
EL PROPAGADOR

de la

LIBERTAD.

El que escribe siembra.
El que lee recoge.

HISTORIA.

POLONIA.

Revolucion de 1830.

Hace medio siglo que la Francia emprendió un trabajo á que en el dia cooperan todos los Pueblos de Europa. Con él destruyó lo pasado y echó los cimientos de un dichoso porvenir.

Las guerras de la Revolucion francesa, guerras de entusiasmo y de fraternidad, tuvieron especialmente por objeto destruir las costumbres y privilegios feudales y separar las barreras levantadas entre las naciones y las clases.

Como el espíritu público de Europa no estaba aun bastante preparado, ni los pueblos conocian sus verdaderos intereses, lejos de simpatizar entonces con los Franceses hicieron causa comun contra ellos; y los señores hallaron dispuestos á sus vasallos á seguir las banderas aristocráticas que se enarbolaron en todos los confines de Europa, para supeditar la Francia bajo el peso de tantas armas; pe-

ro con el contacto de los libres se inocularon los esclavos los principios de la revolucion que iban á combatir.

Despues, uno de sus hijos, Napoleon Bonaparte, incorporó la Italia, la Holanda, las orillas del Rin, las ciudades Anseáticas y parte de la Suiza á la Francia; al paso que sus tropas recorrian ó invadian lo que quedaba de Europa: y estas tropas, imbuídas de los principios de *Libertad é Igualdad*, que tantas veces les habian dado la victoria, los propagaron por todas partes y con ellos contribuyeron á demoler el sistema feudal.

Asi es, que cuando todas las potencias retrógradas de Europa, al rededor de las cuales se habian apiñado los aristócratas, hicieron en 1813 el último esfuerzo para vencer al gigante, tuvieron que prometer á los pueblos unas constituciones liberales acomodadas á las luces del siglo.

Verdad es que, conseguido el objeto, los Pueblos fueron indignamente engañados, y en tan alto grado, que desde 1814, la política européa, dirigida por la aristocrácia feudal y principalmente por Castlereagh, Wellington y el emperador Alejandro, fué absolutamente reaccionaria y opuesta á la política de la revolucion francesa.

En vano proclamaron los absolutistas que se ocuparían de la felicidad de los Pueblos; en vano contra estos se coligaron los reyes formando una *Alianza* que llamaron *Santa*; en vano por los tratados de Paris y Viena de 1814 y 1815 desmembraron la Francia, dieron la Béljica á la Holanda, una gran parte de la Italia al Austria, otra de la Alemania á la Prusia, y sancionaron el infame y escandaloso reparto de la Polonia, nombrando por rey de sus reducidos restos al emperador de Rusia: los pueblos no creian ya mas en el rancio dogma del'mando por *derecho divino*; deseaban ser libres, y aspiraban todos á recobrar unos derechos, que no habian hasta entonces reclamado, por ignorar que les compitiesen, ó porque la fuerza y la violencia les habian impedido poseerlos.

Hasta 1814 los Pueblos fascinados por el antiguo vértigo se hicieron la guerra unos á otros, siguieron los consejos de sus mismos enemigos; respetaron religiosamente el sistema monárquico en toda su legitimidad, tal como lo concibieron sus mas celosos partidarios; prefirieron los consejos de lo que llamaban moderacion, conservaron el buen orden, manuvieron la tranquilidad, y aseguraron á la religion todo su lustre y á sus ministros todos sus privilegios; pero desengañados entonces de que todas las promesas habian sido falsas y que se habia seducido su buena fé se prepararon para una nueva lucha, aliándose contra sus opresores, reconciliando los ánimos que estaban opuestos, penetrando en todas las mismas creencias y marchando al mismo objeto.

La Santa alianza se proponia contener exclusivamente el progreso de las ideas de igualdad y de libertad, y creia que nadie podria oponerse á su marcha retrógrada, pero el grito que dió Riego en las Cabezas de San Juan en 1820, le dió á conocer que su obra no estaba aun tan avanzada como creia, y continuó entonces el mismo sistema de astucia y perfidia que habia empleado antes, y todos los miembros de la Santa alianza reconocieron como lejítimo el gobierno constitucional de España: mas viendo que Nápoles y el Piamonte trataban tambien de romper sus cadenas, y conociendo los deseos de los demas pueblos, no quisieron aventurar á los efectos de la astucia lo que podian destruir desde luego con las armas.

Conseguido su primer objeto, se propusieron los miembros de la santa Alianza hacer desaparecer hasta la última semilla de unos principios que les eran tan nocivos, y al efecto emplearon contra los libres de todos los paises la muerte, las procripciones, la confiscacion, las comisiones militares, las notas secretas, las calumnias y las falsas confesiones, arrancadas por medio de tormentos de toda especie: y ¡ por que crimen! por desear los mártires el cum-

plimiento de promesas solemnes que se les habian hecho fundadas en la justicia, y que interesaban tanto á los monarcas como á los pueblos.

Tormentos y desgracias sufrieron los Españoles por espacio de 20 años en recompensa de la sangre que vertieron en los campos de batalla en defensa de su rey; tormentos y desgracias eran el bálsamo que los aristócratas vertian en las heridas aun abiertas de los hombres libres; pero no eran solo los Españoles las víctimas de la ingratitud y del bando privilegiado, en todos los demas estados de Europa habia otros desgraciados sujetos á los mismos tormentos y por el mismo crimen. ¡Escelentes lecciones de moral para los pueblos! ¡admirables medios para hacer prosélitos y defensores del trono y del altar!

Una persecucion tan bárbara é inaudita acabó de desengañar á algunos apáticos y conquistó á no pocos para la causa de la libertad: en muchas partes solo se aguardaba la señal para pronunciarse. Dióse esta á últimos de Julio de 1830 en la capital de Francia; y las insurrecciones de Bélgica, de Polonia, de Brunswich, de Dresde, de Suiza y de Italia; las tentativas de los emigrados Españoles penetrando en las fronteras del reino; los alborotos de Berlin; la reforma de Inglaterra, fueron otros tantos síntomas que probaron que todos los pueblos habian divisado la señal, y que todos estaban dispuestos á obrar á medida que la ocasion se presentase.

Pero el movimiento progresivo de los Pueblos, en este último período, no fué exclusivamente destructor como el de 1789; por el contrario podemos llamarle pacífico y fundador de nuevas instituciones, cuya primera base es la asociacion de los Pueblos. Asi es que, despues de los tres dias de combate en Paris, se restableció el orden, no hubo mas víctimas que las que perecieron en la lucha: que en Bélgica, Polonia, Alemania y últimamente en España, á pesar de haber conseguido el pueblo la victoria, no se ha

entregado á venganzas particulares, y conseguido el triunfo en todas partes ha depuesto las armas, sin hacer uso de la palanca revolucionaria para destruir, ni del cañon conquistado para continuar la guerra.

A todas estas causas jenerales que indujeron, á los pueblos á sacudir el yugo de la opresion, la Polonia tenia ademas que vengar antiguos ultrajes, recobrar provincias usurpadas y restablecer el espíritu nacional para lo que sin cesar habia trabajado. La Polonia pues, que aborrece la dominacion Rusa, que está mas adelantada y mas civilizada que la Moscovia y la Siberia, hizo estallar su revolucion *en el dia 30 de Noviembre de 1830*. En aquel dia memorable sacudió el yugo de sus opresores: Varsovia, radiosa de gloria, creyó empezar una nueva era de felicidad y de bonanza y los cantos de la poblacion celebraron el triunfo.

El Gran duque Constantino, hermano del Emperador, se vió obligado á abandonar su gobierno y evacuar con el ejército Ruso el territorio polaco. Desde entonces el pueblo se preparó para sostener la lucha con el coloso de las Rusias, conociendo que seria desigual y sangrienta. El invierno duraba aun y la guerra no habia empezado; sin embargo llegaban en tropel á Varsovia los voluntarios que se escapaban de las provincias sometidas á la Rusia, y nuevos regimientos engrosaban las divisiones del ejército Polaco: el Ruso por su parte hacia avanzar los salvajes del desierto. El ardor y entusiasmo de la juventud no puede ponderarse.

Los preparativos de la guerra no hicieron olvidar la fortificacion de Varsovia que era el centro de la revolucion; el foco de las opiniones del Norte en el siglo XIX, y que el tirano amenazó de destruir, haciendo pasar sus hordas de Cosacos sobre las ruinas de aquella ciudad rebelde. Las fortificaciones empezaron en el arrabal de Praga y todos los habitantes, sin escepcion de rango, edad ó sexo trabajaron en las obras. Las jóvenes solteras, que habian forma-

do su educacion moral y política con los escritos de la célebre Clementina Tanska, emplearon sus delicadas manos en unas obras de fortificacion que debian servir de sepulcro á millares de enemigos de su Patria.

Presentóse en fin el ejército Ruso y en los dias 18, 19, 20 y 25 del mes de Febrero se dieron otras tantas batallas sangrientas; la de Grochow duró 72 horas, batalla horrible que ensangrentó toda la derecha del Vístula, y en que el ejército polaco, muy inferior en número al de sus contrarios, hizo millares de prisioneros; cojió un gran número de banderas y se apoderó de todo el tren de artillería. Presajio debia ser aquel de un desenlace menos desgraciado.

En ningun pais, tanto como en Polonia, se manifestó la opinion pública con mas enerjía por los principios de Libertad é Igualdad. Jamás los jardines de Sajonia y de Krainski serán pisados por pies mas verdaderamente libres que lo fueron cuando la Guardia nacional dió en aquellos jardines un baile al ejército. Los jenerales estaban confundidos con las niñas varsovianas y los soldados bailaban con las damas de la mas elevada alcurnia. El entusiasmo llegó al mas alto grado, cuando los miembros del gobierno, la dieta y el jeneral en jefe del ejército, dándose la mano, dieron el grito de *amémonos*, grito tan grato á los antiguos Polacos.

Una de las muchas banderas cojidas á los Rusos fué colocada en el pico del águila blanca de las casas consistoriales de Varsovia: pero el águila y la bandera han desaparecido, y con ellas los valientes que la habian colocado en señal de triunfo. ; Ya murieron los Polacos!..... murieron rebentados con el peso de una multitud de esclavos..... murieron acrivillados de heridas, y echados entre los peñascos de hielo que arrastraba el Vístula: ; murieron abandonados de todos los pueblos!

; Pobre Polonia! ; Espiraste abandonada de todos los

gobiernos que durante tu larga y sangrienta agonía querían persuadirte con sus hipócritas discursos que te conservaban una amistad verdadera! Praga, Ostrolenka, Ienia, Varsovia estenuaron el cuerpo del ejército polaco, que aunque había aniquilado á Diebitch, y á Constantino, se había aniquilado también el mismo. Cuando á Polonia le faltaba ya mas de la mitad de la sangre, los diplomáticos acudieron para endormecerla aun con engañosas promesas; y en el entretanto los mismos diplomáticos conducian los Rusos al rededor de Varsovia, y los ingenieros del rey de Prusia les construian un puente para pasar el Vístula.

La pobre Polonia se había sacrificado, como una víctima, para contener la invasion rusa, cuyo intento es el de marchar contra la civilizacion europea; y en su lucha desigual, la Polonia invocó el auxilio del occidente y recibió por respuesta « *Estás demasiado lejos.* »

Y bien, para que pueda formarse un concepto de todo el heroismo y sacrificios de aquella tremenda lucha, pondrémos algunos actos de las mujeres de Polonia que hacen honor al bello sexo.

La señorita *Eleonor Szozaniecka* del Gran ducado de Posen hizo á la patria el sacrificio de todos sus bienes, de los que se destinó una parte á la formacion de un rejimiento, y la otra para establecer un hospital militar en que la fundadora se entregó enteramente al cuidado de los heridos. Otras damas se confundian con los soldados en los campos de batalla para prodigar sus socorros jenerosos, no solo á sus compatriotas heridos sino también á los enemigos que se hallaban en igual caso: *la viuda del jeneral Kicki*, que pereció en Ostrolenka, curó el brazo del ruso que acababa de matar á su desgraciado marido; asi, dijo, lo ecsijen las leyes de la *Humanidad*, preciosa consecuencia de la civilizacion.

Clementina Hoffmann formó una asociacion de Polacas que se estendió por todo el territorio, asociacion dirigida á

mantener á los soldados, heridos y convalecientes. Muy pocas mujeres desoyeron la voz de la señora Hoffmann, y casi todas acudieron á entregar sus diamantes, sus adornos mas preciosos y hasta el anillo nupcial para una obra tan benéfica: reemplazó la escarapela nacional las joyas con que antes adornaban sus hermosos cabellos, y una simple sortija de hierro fué desde entonces todo el adorno de sus delicadas manos.

Quando sobre la derecha del Vístula los Rusos se vieron obligados á hacer alto; cuando despues Paskiewicz probó fortuna sobre la orilla izquierda; y cuando el ejército polaco tuvo que sostener nuevos, frecuentes y sangrientos combates, algunas Polacas sostuvieron tambien impertérritas el honor de las armas: dos hermanas Cracovianas *Debicka* y *Debinska*, soldados en el 2º rejimiento de caballería de Krakus, pelearon dignamente bajo las órdenes *Zubrowa*; ambas fueron condecoradas en el campo de batalla y recibieron el grado de oficial. En la infantería y en los Cosacos de Volynia se distinguian por su valor y marcialidad hermosas y valientes Polacas: una de ellas ejercia alternativamente la profesion de cirujano en los hospitales de sangre y de soldado en el campo de batalla: todas sabian conciliar la modestia de su sexo con el valor del guerrero, y eran un medio de emulacion y de gloria en los rejimientos en que servian.

Todo Polaco, todo amigo de la libertad derramará una lágrima y echará algunas flores sobre el sepulcro de las interesantes señoras *Keller* y *Podhajec*: la primera entregada al cuidado de los heridos en el hospital murió de una fiebre hospitalaria en la primavera de su vida; la segunda, tan jóven como la primera, murió peleando por la Libertad y por la Igualdad entre las filas de los Lituianos. Pero la que entre todas adquirió mas gloria fué la condesa *Emilia Plater*: vestida de simple guerrero, despojada de todo adorno, se la vió varias veces con el sable en mano al frente de un

rejimiento de caballería, de que era coronel, dar la carga á los cuadros de una infantería aguerrida ó atacar con decisión las baterías rusas: mandó á hombres valientes y los escedió en valor; en defensa de la libertad y de la patria se entregó á la vida tumultuosa de los campos y sacrificó por tan caros objetos un porvenir lleno de esperanza y amor: en fin para libertar á la Polonia oprimida cambió los goces de la grandeza y de la opulencia por la sencilla corona de laurel de un héroe.

Seria demasiado largo el catálogo de las Polacas que se comportaron como héroes para poder nombrarlas todas; pero podemos asegurar que las que no estuvieron en servicio activo se emplearon en hacer cartuchos é hilas.

Varsovia, ciudad antes muy poblada y llena de vida, de movimiento y de actividad, no presenta ahora al viajador mas que un recinto de tristeza en que reina el silencio de las tumbas: los Rusos bivaquean en las calles y plazas públicas, y parece que aun temen que los manes de aquellos guerreros salgan del sepulcro para vengar las víctimas de la tiranía. Las mujeres Polacas, invitadas por el déspota gobernador Paskiévicz á volver á tomar sus antiguas costumbres, viven retiradas: los teatros y paseos están desiertos; vestidas de un simple y lúgubre percal lloran la suerte desgraciada de los proscritos y los acompañan con sus votos en su mísera peregrinacion, y los bendicen y los aguardan como su única y última esperanza. ¡ Honor y gloria á los Polacos! ¡ Gloria eterna á las mujeres de Polonia!! ¡ Ojalá que el *Propagador de la Libertad* fuese eterno tan solo para poder inmortalizar aquellos nombres!

J. Roault.

JEOGRAFIA.

PARTE DESCRIPTIVA. — EUROPA.

JEOGRAFIA FÍSICA.

OROGRAFIA. — La segunda demarcacion de los montes de Europa, segun la clasificacion mas moderna y mas exacta, forma el

SISTEMA GALO-FRANCÉS.

Comprende este sistema todos los montes de Francia al N. del Garona y canal del Mediodia, al O. del Ródano del Saône, del Doubs y del Rin. Al parecer no presenta cordillera principal continua, sino una serie de mesas poco considerables que sostienen algunos montes y á veces meras colinas.

— La Cordillera que afecta una direccion mas constante de S. S. O. á N. N. E. se llama *Ceveno-Vosgiana*. En la parte llamada *Cevennes* toma el nombre de *Montes Negros* en los departamentos del Aude y del Hérault; de *Montes de la Epinouse* entre los departamentos del Tarn, del Aveyron y del Hérault; de *Garrigas* entre el Aveyron y el Gard; del *Gévaudan* ó *Cevennes*, propiamente dichos, en el Lozère; del *Vivarés* en el Ardeche; del *Lyonés* en el Ródano; del *Charolés* y *Maconés* en el Saone-y-Loira.

— Las alturas de la *Costa de Oro* en el departamento de este nombre; la *mesa de Langres* en el alto Marna y los montes *Faucilles*, en los *Vosges*, forman la union de las alturas septentrionales, pertenecientes á los *Cevennes*, con la *Cordillera de los Vosges*. Esta separa la Alsacia de la Lorena y se estiende en el Círculo bávaro del Rin.

La cordillera quo acabamos de describir, la mas larga y recta, debe considerarse como la principal del siste-

ma, por mas que las cumbres mas altas se hallen en los montes de *Auvernia* y del *Forez*.

— En el departamento del Lozère se desprenden de la cordillera principal los *montes de la Margeride* en la direccion N. N. O. y van á juntarse con los de *Auvernia*, que se estienden por los departamentos de Cantal y Puy-de-Dôme. Al O. de este contrafuerte se forman los *montes Dores*.

— Del S. de Le Puy, los montes del Vivarés envian otra cordillera secundaria, que con el nombre de *montes del Forez*, atraviesan los departamentos del alto Loira, Puy-de-Dôme, y Loira.

— Del extremo oriental de la mesa de Langres se desprende una serie de alturas, que se estienden al N. de Francia y en los Paises-Bajos, con el nombre de *Ardennes*; en la parte occidental de la monarquía prusiana con los nombres de *Hundsruck* y *Hohe-Veen*.

— La cordillera, en gran parte granítica, que se estiende al N. O. de Francia y que muchos jeógrafos decoran con los nombres de *Montes de Arrée*, *Montes Menez* y *Montes Negros* la llamaremos *Cordillera Armórica*, considerandola como dependencia jeográfica del sistema Galo-Frances.

PUNTOS CULMINANTES. — Los mas importantes en cada cordillera son los siguientes:

1º — El *Monte Mezenc*; en la cordillera de Cevenues y montes del Vivarés. Tiene 910 toesas de alto.

2º — El *globo de Guebviller*; en la cordillera de los Vosges, de unas 734 toesas de alto.

3º — El *Monte Boissier* de 770 toesas, en los montes de la Margeride.

4º — El *Puy de Sancy*, cuya altura es de 973 toesas en los *Montes Dores*, cordillera secundaria de Auvernia.

5º — La *Pierre-sur-Haute*, en los montes del Forez. Su altura es de 850 toesas.

NOMENCLATURA GEOGRÁFICA.

PARTE FÍSICA.

- DESEMBARCADERO.** — Es la parte de un muelle, destinada al desembarco.
- ESCARPADURA.** — Es la pendiente de las Mesas y la cuesta por donde se sube á los montes que las sostienen.
- ESLABON.** — Lo mismo que *Cordillera secundaria ó encrucijada*.
- ENCRUCIJADA.** — Vease *Cordillera secundaria*.
- ESPINA.** — Vease *Arista*.
- ESTRECHO.** — Es una abertura poco ancha, entre dos tierras, por la que se comunican dos mares. Por ejemplo el *estrecho de Gibraltar*, que hace comunicar el Océano Atlántico septentrional con el Mediterraneo; el *Sund* que une al *Cattegat* con el Báltico.
- ESCOLLOS.** — Son unos peñascos que se hallan en el mar á flor de agua, muy peligrosos para las embarcaciones.
- ESTANQUE.** — Es menos grande que lo que llamamos lago. A veces el estanque es pantanoso, poco profundo y generalmente no tiene desagüe ni recibe agua corriente. En el uso ordinario entiéndese por *estanque* un lago artificial en que se crían peces.
- ENSENADA.** — Es un golfo de corta estension en que desaguan muchos rios.
- ESCLUSA.** — Es un depósito artificial por cuyo medio se destruye la diferencia del nivel en una corriente de agua, ó se quita el inconveniente de la desigualdad ó rapidez de los rios naturales.
- ELEFANTES.** — Llamábanse así en otro tiempo los golpes de viento de *Bengala* que señalan la venida del *Monzon* del N. E.
- EMBARCADERO.** — En un muelle, es la parte destinada á embarcarse.

FLANCO. — En un monte es lo mismo que *costado*.

FONDO. — En el mar, es su profundidad.

FLUJO. — Lo mismo que *alta-mar* ó mas bien el movimiento que la produce. Es una de las oscilaciones regulares y periódicas del mar.

FUENTE. — En un rio es lo mismo que *manantial*. Es el paraje en que una corriente de agua sale del suelo.

FONDEADERO. — Fondo propio en el mar para echar el áncora.

A. de Covert-Spring.

LA ALEMANIA POLITICA.

2.º ARTICULO.

BIOGRAFÍA DE SAND.

Al mismo tiempo que mis dignos compatriotas fijaban sus ideas políticas como lo dije en mi primer artículo (tomo 1.º pag. 300) unian con ellas una fé religiosa, que contribuia poderosamente á fortificar su alma. De aqui resultaba la entereza y fuerza de ánimo con que un *Sand*, despues de hundir el puñal en el pecho de *Kotzebue*, subia al patíbulo, diciendo al pueblo reunido para ver el fúnebre espectáculo: *Mi confianza está en Dios! Muero tranquilo! Viva la Patria!*

Cárlos Luis Sand nació en *Wundsiedel* pequeña ciudad del *Fichtelgebirge*; hijo de padres muy estimados en su pais, se distinguió desde sus mas tiernos años por la profundidad de sus ideas, por la suavidad de sus costumbres y por su ardiente celo por los adelantos de las ciencias. Lleno de entusiasmo por el hermoso movimiento de Alemania tomó las armas, y habiendo hecho la campaña contra los Franceses á la edad de 17 años, volvió á entre-

garse á sus estudios, despues de la caida de Napoleon, distinguiéndose en Filosofía y Teolojía en *Jena*, ciudad del Gran Ducado de Sajonia-Weimar, antigua universidad y centro de la oposicion escolar, sitio que los patriotas valientes habian escojido como punto de reunion, terrible para los enemigos de la Libertad.

Las ideas de Sand se desarrollaron con la amistad de *Follenius*, profesor de jurisprudencia, hombre superior, de voluntad fuerte y de un valor sin ninguna especie de preocupacion ni fanatismo, de *Follenius* cuya ecsaltada elocuencia alimentaba el fuego de *Sand*, quien por último no vió accion mas digna de su bravura que la que daria un grande ejemplo moral al pueblo aleman y una leccion á los reyes absolutos.

Y á la verdad los tiempos exigian fuertemente tamaño ejemplo, y esto era lo que *Follenius* queria.

La asociacion de la *Burschenschaft*, que producía en los jóvenes estudiantes las mas bellas inspiraciones poéticas, los unia además con un lazo indisoluble, considerándose como representantes de la libertad oprimida en Alemania; pero formando un estado en el estado, llamó por fin la atencion recelosa de los gobiernos, y atrajo sobre sí las miradas escrutadoras de los monarcas absolutos.

Los miembros de la asociacion se distinguían con una conducta rigurosa y moral, enteramente opuesta á la apatía é indiferencia de la otra mitad de la juventud estudiosa. Apoyábanse sus principios en la mas ríjida observancia del honor y probidad: y estos principios no les permitian tomar parte en los desórdenes y desarreglo, á veces espantosos de sus condiscípulos. Las bebidas con exceso estaban severamente prohibidas á los miembros de la *Burschenschaft*. La palabra de honor era sagrada para ellos, y santa la fidelidad, como entre los antiguos Germanos. *Libertad, Patria, Honor* era su divisa. Su traje una túnica sencilla, cortada á la antigua, y negra para indicar el dolor de los hijos de

la Patria. Sus colores, después prohibidos, han venido á ser los colores de la revolucion alemana: rojo, negro y dorado, que son los mismos de la antigua Jermania.

En todas las Universidades, en Heidelberg, Giessen, Gotinga, Halle, y sobre todo en Jena, se organizaba esta asociacion, como una *Santa alianza de los Alemanes* opuesta á la *Santa alianza de los Príncipes*.

La asociacion esperaba con ansia la fiesta de *Wartburg*, el 18 de octubre de 1817. Esta fiesta, que asustaba á todos los reyes de Alemania, escitaba en los jóvenes las mas dulces memorias que la historia del progreso Nacional haya ofrecido en ningun tiempo á los amantes de la Libertad. En *Wartburg*, antiguo castillo feudal en que el gran reformador *Martin Lutero* habia escrito su traduccion memorable de la Biblia, donde se habia retirado para ocultarse de las pesquisas de sus opresores, el dia 18 de octubre, aniversario de la batalla de Leipzig, la asociacion de la *Burschenschaft* se reunió para celebrar publicamente *recuerdos y esperanzas!*: recuerdos de la reforma relijiosa; esperanzas de la reforma política. Y no hay duda que el dia y paraje no eran los menos á propósito para enardecer á unos jóvenes llenos de ideas tan santas y hermosas.

Por medio de un Acta solemne, estos jóvenes patriotas declararon guerra á muerte á la perfidia. En las alturas de *Wartburg* una diputacion de aquellos, de que *Sand* formaba parte, echó los escritos y folletos de *Kotzbüe* y *Sturdza* en una grande hoguera preparada al efecto, á cuyo acto imponente precedieron acaloradas discusiones sobre la Constitucion tan vanamente prometida, el estado del pueblo tan vilmente engañado, el recuerdo de las antiguas virtudes; y las maldiciones contra *Kotzbüe* y *Sturdza*, ambos espías secretos de Rusia, sirvieron de preámbulo á este acto augusto de patriotismo y justa indignacion.

A. Bohemann.

ECONOMIA POLITICA.

INTRODUCCION.

Nuestro objeto, siguiendo las huellas de los mejores economistas modernos, será sentar la economía política sobre bases enteramente nuevas, poniéndola al nivel de los grandes adelantos hechos en la ciencia social.

Para que estos principios nuevos, que vamos á explicar sean mas claros y al alcance de todos nuestros lectores, trataremos de tomarlos en el terreno en que se hallan para atraerlos al nuestro de un modo progresivo, sin ninguna especie de transicion demasiado violenta. Las cuestiones de hacienda que se ajitan en el dia, en el mundo actual, nos servirán de punto de salida.

Nos dirigiremos especialmente á los hombres que han estudiado la *economía política*, que se han ocupado de las cuestiones delicadas de *hacienda pública*, y á los que han tratado de sistematizar sus ideas *políticas*, que han reflexionado acerca de las *teorías sociales*, ajitadas en nuestros dias, ó que han tomado parte en el juego complicado del mecanismo constitucional.

Deseamos nos comprendan igualmente los *teóricos* y los *prácticos políticos*, á fin de dar una direccion mas positiva y razonable á las discusiones interminables que hacen de la prensa, del menor salon, y hasta de la tribuna, una arena ruidosa. Queremos darles á entender que nunca estarán de acuerdo, si no convienen antes en que el objeto de la sociedad actual es de *Orden y Union*, de *Progreso* y de *Libertad*, objeto pacífico que reunirá á todos los miembros del cuerpo social, porque será favorable á todos.

Procuraremos á demostrar que todas las cuestiones de *Economía política* han de referirse á un objeto comun, y que

para juzgar de la *utilidad* de una medida ó de una idea *económica* es preciso examinar si esta medida ó esta idea es *directamente* ventajosa á los *trabajadores*, ó bien si contribuye *indirectamente* á la mejora de su suerte, desacre- ditando la *Ociosidad*.

El empréstito, la contribucion, la amortizacion y la reduccion de la renta; los arriendos, alquileres, intereses y salarios; las hipotecas, las sucesiones colaterales y en línea recta; en fin; el crédito privado, las instituciones que favorecen su desarrollo, y particularmente los bancos, serán los ejemplos de que nos serviremos para demostrar la necesidad de introducir este principio nuevo en la *economía política*.

Nos dedicaremos sobre todo á desechar la idea de los *Valores*, tal como la emiten los economistas actuales, y la combatiremos como espresion de la *lucha*, del *antaganismo* que ecsisten en la sociedad y se manifiestan bajo este aspecto por el debate contradictorio entre el *vendedor*, y *comprador*, entre el *que ofrece* y el *que pide*. Queremos, ante todas cosas, establecer el carácter *político* de la palabra *valor* con preferencia á su significacion *económica*. Trataremos de esplicar que el *modo* de distribucion de los productos que solo se verifica en el dia por la *venta* y *compra*, no podrá ecsistir en una verdadera *asociacion* en que todos los productos esten repartidos entre los asociados segun las necesidades del *trabajo* y del *trabajador*. Pero, lejos de nosotros la idea de escluir todo *valor*; porque siempre será necesario *evaluar* los productos, unos respecto de otros, *comparar*-los entre sí, á fin de sacar el mejor partido posible de los *esfuerzos*, del *tiempo* y de los *materiales* empleados en la *produccion*.

Y sobre todo importa infinito distinguir dos puntos de vista que pueden caracterizarse de este modo: *valor en el mercado* y *valor en el taller*.

A. de Covert-Spring,

POLITICA.

LIBERALES EMPIRICOS.

Son todos aquellos que defienden la libertad sin saber en que consiste. Han abrazado su causa, quienes por capricho, quienes por persecucion del bando opuesto, quienes porque han creido que este sistema reportaba realmente algunas ventajas etc, etc. todos empero al fin se han declarado por un objeto que todavia no comprenden, á la manera de los fanáticos habitantes de la montaña que se rebelan para el sosten de la religion, sin que tengan de ella una idea fija. En las grandes poblaciones encontraréis á millares entusiastas partidarios de la libertad. Desde luego que se ha presentado en ellas un Mesias, predicando la nueva fe, se han levantado un sin número de apóstoles que repitiendo las palabras celestiales *libertad, igualdad, fraternidad universal*, han preparado una revolucion en las creencias, que al cabo destrozará los tronos de todo ilegal poder; pero por desgracia poderosos todavia los tiranos han decapitado á estos apóstoles, y habiendo enmudecido con su muerte el acento doctrinario, la vírjen educacion de sus prosélitos se ha quedado en embrion. Examinad la doctrina política de los individuos que componen esas bravas lejiones de voluntarios nacionales; preguntadles en que consiste el bello sistema que con valor igual á su entusiasmo hacen triunfar en lo mas fragoso de las sierras. Entonces palparéis la infancia de sus ideas; entonces palpareis los puntos de contacto que todavia tienen con las de los fanáticos carlistas. ; Cuantas ideas de servilismo y degradacion no han borrado todavia! ; Cuan equivocado concepto forman aun de lo que sea mando y obediencia, derecho y obligacion!

Y no se crea que apuradamente trate de la clase jornale-

ra que no ha saludado libro alguno, como no sea la cartilla de deletrear y el catecismo de la doctrina cristiana. Relativamente á ideas políticas, estos liberales difieren poco de los facciosos; especialmente en los pueblos de la montaña, no hay mas diferencia que la de bando; tan fanático é ignorante es el soldado de la libertad como el satélite del despotismo. Los jornaleros de las ciudades y poblaciones adelantadas, sin embargo, se elevan ya á superior nivel; al menos han podido rasgar, aunque imperfectamente, la venda del fanatismo que los cegara, y por el mediato contacto que tienen con los hombres instruidos, columbran ya algunas verdades políticas, empero sumamente dejeneradas en atención á los infinitos medios que deben atrevesar antes de insinuarse en sus cérebros. Ellos por ejemplo, entre otras cosas dicen con grosera convicción, mientras haya frailes, España no será feliz. Esta proposición, tal cual ellos la conciben, aun cuando no sea exacta, no deja de tener un fondo de verdad que descubre y analiza un talento cultivado. No será este el que diga que la felicidad del pueblo pende de la estirpación de la clase sacerdotal; empero tampoco negará que estirpando de la sociedad, á beneficio de una completa reforma, los abusos á que se entrega aquella, muchos serán los males de que curará de raíz nuestra patria infortunada.

Pero á mas de esta clase jornalera, hay otra que está muy lejos de serlo, y sin embargo debe ser considerada, por lo concerniente á su doctrina política, como empírica ó rutinaria. Asi como los jornaleros por su ignorancia, que no les permite ver en que consiste realmente la libertad, creen haberla reconquistado, destrozando en una asonada los conventos, aunque subsista el sistema de gobierno anterior; asi otra clase no jornalera, ignorante á la par de cuales sean todas sus obligaciones, todos sus derechos, se paga de ciertas concesiones del poder, tal vez forzadas, por mas que en último resultado no sean sino simulacros de garan-

tía. Cualquier paso dado por el Gobierno hácia la libertad le satisface y alucina; emprendiendo facilmente la marcha que este le traza sin entretenerse en averiguar si avanza por arena movediza ó por terreno consistente. El jérmen de la palabra inmortal, que oyó de los apóstoles decapitados, no ha podido desarrollarse completamente en sus cérebros, porque la mano ferrea de la tiranía gravitaba sobre sus cráneos, y todavía conservan los principios del absolutismo gravados en su mente desde sus primeros años. Todo lo que lleva el sello del poder es para ellos un objeto de religiosa veneracion. Ignoran que *solo la autoridad lejítima, la que reconocida legalmente por la sociedad, contribuye al bien de ella, es la única que tiene derecho de hacerse obedecer*, y tal vez se prestan dóciles á los injustos mandatos de una autoridad dañosa que deberian aborrecer y derrocar, por cuanto los envilece y los oprime. *La autoridad lo manda, es forzoso obedecer: si por ventura comete una injusticia, nadie nos negará el derecho de reclamar.* He aquí lo que se dicen profundamente convencidos de que discurren bien. Esta perniciosa mácsima, inculcada en todos tiempos por los corifeos del despotismo solo debería estar gravada en los corazones de esclavos corrompidos, de aquellos que por un sórdido interes ó un temor vil no sienten degradarse osculando la mano que los ahoga. Que ignoran lo que les conviene y se les debe, que cualquiera cosa les satisface, nada mas fácil de probar. El decreto de amnistía general que dió la Reina gobernadora hizo en los liberales empíricos un efecto análogo al que se observa á consecuencia de la caida de un gobierno detestado; y no era mas que un decreto de amnistia, un decreto que la justicia y la *Humanidad* reclamaban desde los cuatro ángulos de la tierra. Muchas ventajas esperaron desde entonces; pero las esperaban de un gobierno absoluto! de Fernando VII! Zea Bermudez las disipó como disipa las nubes de mi pais la recia tramontana. Cayó Zea, porque

Llauder, opuesto al espíritu de asociación universal á que deben aspirar los pueblos para su completa felicidad, le amenazó con una independencia provincial enteramente aislada; y los liberales empíricos, consecuentes siempre á su ignorancia tuvieron la debilidad de concebir grandes esperanzas de un soldado que se habia hecho levantar un pedestal para erijirse en él en dictador de Cataluña. Martínez de la Rosa, encargado del porvenir de España, redacta el Estatuto Real, la Nación le recibe, como recibe la mano de un esposo la víctima de un tutor, y los liberales rutinarios saltan por doquier de inesplicable contento, creyendo de buena fe que la sabiduría y civismo del poeta granadino les habia dado aquella Constitución que decia el rey Ambrorix reja en sus estados: *es tal que el pueblo no tiene menos autoridad sobre mí que la que tengo sobre él.*

Y que era el Estatuto Real? Que era la representación nacional en los estamentos? Una mojiganga á beneficio de la cual los solapados ministros daban á sus actos, por despóticos que fueran, un carácter venerando. A las mociones de los procuradores de la oposicion, á los artículos de los periódicos no prostituidos al poder; á las quejas de los liberales por conviccion contestaban los empíricos *nunca os contentaréis.* El tiempo, padre del desengaño y juez supremo resolvedor de muchos problemas políticos, falló la sentencia é hizo justicia al que la merecia. Entonces los liberales rutinarios rasgaron la venda de sus ojos, se asociaron á aquellos, que injustamente llamaban anarquistas, y juntos derribaron en el mes de agosto el ilegal poder de los tiranos.

Con todo, solamente dieron un paso hácia la revolucion porque por su empirismo no podian adelantar mas. Murió un Gobernador, se instalaron juntas, se pidieron al trono garantías, cayó Toreno, sucedióle Mendizabal y otra vez esperamos del patriotismo de un hombre la libertad de España. Por fortuna sus antecedentes traen una recomenda-

cion, que sus actuales hechos justifican, empero un justo temor infunde á los liberales por convicción los mas ardientes deseos de que estas esperanzas se funden, mas que en el patriotismo del hombre, en la naturaleza del gobierno. Y este temor fué el que impelió á los liberales por convicción á dar un grito mas en los críticos momentos de nuestra insurrección; pero el puñal de los colaboradores empíricos tal vez reflejó destellos de esterminio contra los mas virtuosos patriotas. Y porque? Porque el mayor número de liberales pertenece á la clase rutinaria; á la clase que ignora lo que sea libertad; á la que todavía no ha llegado á comprender sus obligaciones y derechos. Las monstruosidades que estamos viendo todos los dias, los excesos de despotismo y arbitrariedad á que se entregan los liberales empíricos cuando ocupan los asientos del poder; todo, todo se debe á su ignorancia de los deberes y obligaciones del hombre.

P. Mata.

POESIAS.

ANACREONTICA.

ENIGMA.

Mientras tu fiel rebaño

Pace por la pradera

Pastora zalamera

Aqui vente á sentar:

Ya que tanto blasonas

Del mas sutil ingenio

Ven con tu amigo Jenio

Mi enigma á descifrar.

Dos partes constituyen

Esta palabra hermosa ;
 Sepáralas ansiosa
 Y acertarás mejor.
 De entrambas la primera
 Te servirá de guía
 Si entre la melodía
 La buscas con ardor.

Esdrújulo es la otra
 Que sirve de adjetivo ;
 ¡ Ah ! nunca distintivo

Pueda para tí ser :
 Que mejor es la muerte
 En desnudez y llanto,
 Que envilecerse á tanto
 Uua infeliz mujer.

Si aquestos dos extremos
 Tu combinar alcanzas,
 Nunca á tus esperanzas
 Mas ledo fin darás.
 Pues has de ver que nace
 De aquesta union preciosa
 Tan envidiable cosa
 Que no es posible mas.

La virtud mas perfecta
 En su seno ha brotado,
 Que solo ella ha enjendrado
 Licurgo y Ciceron.
 Tal vez renazca un dia
 Por mil vicisitudes,
 Si vuelven las virtudes
 Que sus cimientos son.

En fin si el mundo todo
 Sus leyes mereciera
 En él la vida fuera
 Eterna embriaguez.
 Y si acertarlo sabe
 Tu espíritu travieso,
 Solo te pido un beso
 De mi trabajo en prez.

A. Gironella.

NOTICIAS.

ESTERIOR.

Polonia.—Una carta escrita de la frontera de Polonia da las noticias siguientes:

«Los periódicos de Inglaterra, Francia, Bélgica y Suiza, decís, que se han pronunciado abiertamente contra el último discurso del Czar? Pero puede acaso lo que ha dicho causar tanta indignacion como sus acciones?

Muy pronto la nueva ciudadela de Varsovia no podrá contener las numerosas víctimas que el despóta y sus agentes entierran vivas en ella. Lo mismo sucederá dentro de poco en las demas cárceles de la ciudad y del pais. Esta Polonia tan animada, tan dichosa hace cuatro años, cuando los cantos de alegría acompañaban el estruendo del cañon que resonaba de una á otra frontera, no presenta hoy sino un desierto inmenso, sombrío y silencioso, en que solo se mueven los soldados del Czar, sus espías, sus partidarios, sus verdugos; no se oyen en él mas que el no interrumpido *quien vive* de los centinelas, con el que se confunden los jemidos de las víctimas, y una que otra vez el tímido murmullo que traslada de boca en boca los nombres de los nuevos mártires, arrancados á sus familias

para ser echados en las masmorras ó ir á poblar los desiertos del Asia.

¿Habrá jamas quien crea que este tirano que se alimenta con las lágrimas y la sangre de la desgraciada Polonia ó que destruye con su *Knout* (1), que le sirve de cetro, se finja liberal y se proponga representar el papel de protector de los liberales, que viven en países que por fortuna no dependen de su pesado y sangriento cetro? Sin embargo nada mas cierto que esto; pero esta política infame ya fué adoptada por Pedro el Grande y seguida ventajosamente por Catalina y sus secuaces. En tanto es así, como que despues de Alejandro este mismo Nicolás protejia la revolucion Griega, y mas tarde la del Ejipto, con el objeto de debilitar la Turquía y apoderarse á un mismo tiempo de esta potencia y de sus vasallos sublevados. Así es que ha fomentado y fomenta aun la discordia en Persia. Así es que para hacer mas crítica la situacion del gabinete de Viena ha imaginado ahora despertar el patriotismo de los Polacos de la Gallizia, y precipitarlos á adoptar medidas revolucionarias, á cuyo fin ha fundado en aquel país (por medio del príncipe Druki Lubecki, uno de los más señalados traidores de la última revolucion de Polonia, y actualmente ajente con una mision especial en Paris) una conspiracion política con el nombre de *Sociedad Eslava*, que según dicen, ha hecho bastantes progresos para engañar la buena fé de los patriotas sinceros y á toda prueba. Tambien sé positivamente que se ha tratado la cuestion de un pronunciamiento y de una guerra de guerrillas; pero el poder oculto que la dirige, conociendo mejor su posicion y sus fuerzas, ha considerado que aun no habian adquirido bastantes tontos para hacer una tentativa que pudiese estallar.

(1) *Suplicio en que se dan al paciente los latigazos que se han mandado dar.*

Sin embargo, no hay que temer que aquellos señores hallen el momento oportuno para dar el golpe. Por muy impacientes que estén los patriotas de la Gallizia para sacudir el yugo de Metternich, la mayor parte saben muy bien que la señal de su *manumision* no es posible les venga del verdugo de su madre-patria, ni de sus agentes. Saben muy bien que la *Unidad Eslava*, que les predicán, no es mas que un lazo tendido á su credulidad, para llegar, si ser pudiese, á una *Unidad mas vasta, la del reinado del Knout*. La *Unidad polaca* es, no hay que dudarlo, una poderosa palanca para mover á un pueblo postrado bajo un yugo de plomo, y ajitar en todas las comarcas de este país desmembrado el espíritu revolucionario; pero esa palanca será inútil é impotente en las manos del Czar ó en las de Lubecki.

Inglaterra. — En Londres se ha recibido la noticia que la escuadra rusa, que recientemente se habia avistado en el Báltico, habia recibido la orden de hacer otra vez vela para Texel.

— En la noche del 27 de noviembre la mayor parte del magnífico palacio de Hatfieldhouse, situado á 20 millas inglesas de Londres, propiedad de la antigua familia de Salisbury fué presa de las llamas. La marquesa viuda de Salisbury de edad de 85 años pereció en el incendio.

Alemania. — Las cámaras de Wurtemberg empezaron sus trabajos en el dia 27 de noviembre. En la sesion del 1.º de diciembre el diputado Pfitzer hizo una mocion, por la que pidió que los estados protestasen contra la decision de la dieta Jermánica relativa al tribunal arbitral; que no reconociesen este tribunal como legal ni constitucional para juzgar las desavenencias que podrian suscitarse entre el gobierno y las cámaras, y que protestasen contra toda intervencion de la dieta en sus discusiones. El presidente hizo los mayores esfuerzos para diferir la discusion sobre

aquella mocion, y tres miembros *nobles* pidieron se discutiese en sesion secreta; pero se opuso á ello la mayoría de la cámara y se discutió en público.

En la discusion se oyeron voces muy enérgicas contra la supresion de la libertad de imprenta. El terrorismo pues que reina en Alemania no puede impedir el grito de los diputados patriotas reclamando la *Libertad*. De las constituciones de Alemania no se ha dejado mas que una desfigurada imájen; pero esta imájen vacía es un cuerpo cóncavo y sonoro, que repito el eco de indignacion que escita el comportamiento de aquellos príncipes, que han usurpado al pueblo sus mas sagrados derechos.

INTERIOR.

Madrid 18 de Diciembre — Por decreto de esta fecha, S. M. ha declarado válidos los actos judiciales de los jueces creados por las juntas en las pasadas escisiones; y que no se admita el recurso de nulidad que se funde, en que el juez no fué nombrado por S. M.: salvo, empero los demas recursos con arreglo á las leyes.

Por otro Real decreto de 11 de Diciembre se ha mandado: que en el prémio de los 2500 rs. vn., concedidos en cada estraccion de la real lotería primitiva, vayan comprendidas las huérfanas de militares y paisanos muertos ó que mueran á manos de los enemigos del trono lejítimo y de la libertad nacional, desde 1º de Octubre de 1835 hasta la conclusion de la actual guerra: para entrar en suerte han de presentar las interesadas:

1º La fe de bautismo por la cual conste no haber cumplido 25 años.

2º La de casamiento de los padres.

3º La de soltería.

4º Un certificado legalizado en debida forma, ó bien un testimonio ó informacion de testigos fehacientes que acrediten la muerte dada al padre por los facciosos.

— Por otro real decreto de 16 del mismo diciembre, se manda á los gobernadores civiles procedan á reunir sin la menor demora los datos necesarios para saber el número de fábricas y telares de tejidos de todas clases de seda, algodón, cáñamo y sus mezclas que ecsistan en el reino, de la cantidad y valor de las primeras materias y jornales que se emplean, así como de los productos que elaboran.

— *Barcelona 31 de diciembre*: ayer desembarcaron 500 hombres de Cazadores de Oporto: y hoy unos 400 también de los Voluntarios de Málaga. El navío inglés *Rotley* ha desembarcado 15,000 fusiles y 300 toneladas de pólvora.

— Nuestras tropas siguen bloqueando el santuario del Hort que ocupan los facciosos: según relación de un soldado que tenían prisionero y se fugó echándose por unos derrumbaderos, los carlistas han fusilado 33 de nuestros prisioneros, incluyendo en este número á todos los oficiales. Es de presumir que el jeneral en jefe les haga pagar caro esta atrocidad.

RESEÑA DE LOS TRABAJOS

DE LAS CORTES.

En el día 12 de Noviembre celebraron los Señores Procuradores su primera junta preparatoria en virtud del Real decreto de 28 de Setiembre; las Córtes actuales están reunidas para establecer el sistema electoral según el cual se han de reunir las que las sucederán inmediatamente: y las presentes tienen también el encargo de deliberar sobre otros puntos de la mayor urjencia, señaladamente los que son relativos á la consolidación del crédito público.

Las Córtes *constituyentes* serán convocadas para revisar de acuerdo con la autoridad de la corona, el estatuto real, para asegurar de una manera estable el entero cumplimiento de las antiguas leyes fundamentales de la monarquía,

desenvolver los principios de gobierno, contenidos en la esposicion del ministro Mendizabal de 14 de Setiembre, y en fin constituir definitivamente la gran sociedad Española.

Los Señores Procuradores resolvieron presidiese la junta preparatoria el de mas edad y recayó la presidencia en D. Salvador Campillo; el Sr. Kindelan, siendo el mas joven de los presentes, se encargó de la secretaría. Procedióse en seguida á la eleccion de presidente y secretarios interinos y el Señor Isturiz resultó electo presidente por 63 votos y secretarios los Señores Caballero y Polo y Monje.

Para la comision de ecsamen de poderes resultaron electos los señores Cuevas, Pizarro, Calderon de la Barca, Morales y Fuster.

En el día 16 del mismo noviembre se celebró la *Sesion Rejia* en el salon del estamento de Procuradores: entre el duque de Zaragoza, el conde de las Navas y otros personajes se veia colocado en la esquina del segundo banco el señor Martinez de la Rosa con uniforme de consejero de estado. En pie estaban todos los presentes cuando el mayordomo de semana dijo en medio del salon y en voz alta «Su Majestad.» Y entró efectivamente la Reina Gobernadora, magnificamente vestida, llevando sobre su cabeza una preciosa diadema guarnecida de diamantes: llegó al trono y tomando asiento dijo: «*Ilustres Próceres del reino, señores Procuradores del reino, sentaos:*» y con este real permiso se sentaron los representantes de la nacion Española: entonces el señor Presidente del consejo de ministros, doblando la rodilla y besando la mano real, entregó el discurso que S. M. leyó con mucha espresion y claridad.

En él se dice que siempre será grata á S. M. la reunion de las Cortes; pero en especial en aquel momento en que principiaba una nueva era de reconciliacion y de patriotismo: que habia depositado su confianza en los ministros

que veia honrados con la de la nacion: que si les favorecian con la suya los representantes de la monarquía; esperaba que sin nuevos empréstitos, ni aumento de contribuciones, se hallarian recursos para terminar la guerra civil, hacer frente á las demas obligaciones del estado y fundar sólidamente el crédito público; que los monarcas signatarios de los tratados de la cuádrupla alianza continuaban prestando toda clase de auxilios en defensa del trono de su augusta hija: que se han entablado negociaciones con los estados de la América Española, y que sobre ello serán consultadas las Córtes: que S. M. está satisfecha de los servicios del ejército, y que ha dado á la parte de la Nacion, armada en defensa del órden interior y movilizada en caso necesario para el servicio activo, el nombre de *Guardia nacional*: que se presentarán á las actuales Córtes tres proyectos de los mas importantes: el de elecciones, base del gobierno representativo: el de la libertad de imprenta, que es su alma: y el de la responsabilidad ministerial, que es su complemento. Que es el ánimo de S. M. que sus ministros presenten á las Córtes venideras un sistema completo de administracion de hacienda: manifiesta que continua trabajándose en la redaccion de los nuevos códigos y en el arreglo del clero, cuya junta no cesará en sus trabajos hasta completarlos.

Concluida la lectura, el señor Presidente del Consejo de ministros proclamó el real decreto siguiente: «Su Majestad me ordena declarar que se hallan legalmente abiertas las Córtes generales del reino.»

En la sesion del 17 de Noviembre se procedió á la votacion para las propuestas de 5 individuos para los cargos de presidente y vice-presidente, y el resultado fué haber obtenido la mayoría los señores Isturiz; Gonzalez don Antonio; el señor marques de Someruelos; el señor Ochoa y el señor Ferrer.

En la sesion del 18 se procedió á la votacion para secre-

tarios y quedaron electos los señores Polo y Monje; Montes de Oca, Cortés, y Onís.

En la sesión del 21 se dió cuenta de que S. M. habia elejido para presidente del estamento de procuradores al señor Isturiz, y para vice-presidente al señor Gonzalez don Antonio. Se anuncia la publicacion del *Diario de Córtes*. Se admite la renuncia de don Ramon Basart, procurador electo por Gerona. Se leyó la ley sobre reintegro á los compradores de bienes vinculados, publicada como tal despues de cerrados los estamentos: tambien se lee el decreto provisional sobre ayuntamientos: se lee finalmente el proyecto de ley electoral.

OBRAS POETICAS DE RIBOT.

Mucho tiempo hace que adivinamos el talento poético de *D. Antonio Ribot*; y el profundo convencimiento de sus felices dotes nos arrancó palabras de entusiasmo que dirigimos á nuestros amigos. El tributo que ahora le pagamos es debido á la justicia y á la comunión de ideas mas completa y mas perfecta.

Ribot es uno de los escritores de la jóven escuela que han escitado en el público la mas poderosa simpatía. Es uno de esos ingenios vivos, una de aquellas cabezas ardientes que no esperan que la edad haya desarrollado sus fuerzas, ni la fria habilidad de la esperiencia. Sus ensayos no son siempre golpes maestros, pero son las mas veces pasos de gigante. Dejemos que algunos doctores erguidos, hinchados de un saber efímero y prestado, digan: *es un niño*. Cuando el hombre deja en el camino que recorre huellas profundas é inmortales, tan completo es á 25 años como á 50; y el jóven Ribot es uno de los poetas que mejor han conocido en España el carácter de la época en su faz filo-

lógica, y que han observado mas de cerca el movimiento literario de la Europa del siglo.

Con pinceladas, que revelan al conocedor la mano diestra del Artista, ha dado Ribot un fuerte sacudimiento á la literatura fósil de nuestros pedantes, y estos míseros retrógados cubiertos de las cenizas de su pretendida gloria, por no haber querido marchar con el siglo, se han quedado aislados en medio de un mundo que ya no puede comprenderlos.

En las poesías que con tanto placer anunciamos, se notarán adelantos inmensos del primer cuaderno al segundo, pues el jóven Ribot, desprendiéndose totalmente de las preocupaciones en que vejetan los viejos pedagogos, y hollando con valor la rutina macilenta de nuestras escuelas, ha sabido comprender que habia una admósfera mas clara y dilatada fuera del ambito estrecho y mezquino de las doctrinas universitarias. Asi es que de cada dia le vemos hacer progresos vastísimos, y el público sabrá conocerlo y estimarle.

El público es un nombre bastante vago de la clientela de un escritor; pero, respecto de nuestro apreciable colega, y sobre todo de su talento apasionado y ardiente, representa toda la parte mas irritable en sentimientos y mas fogosa en entusiasmo de la clase popular.

El jóven Ribot realiza en su persona el ideal mas brillante de una juventud fuerte y poética, ecsaltada y tierna, con su candor y su enerjía, su buena fé sincera, sus increíbles ilusiones y sus impetuosos arrebatos.

No pasarán muchos años sin que otras plumas mas diestras que la nuestra completen la pintura que solo bosquejamos. Pero á mi siempre me quedará la gloria de haber proporcionado los primeros colores, formando el primer esbozo de un gran cuadro. Y siempre diré con una satisfacion inefable: *fui y soy amigo de Antonio Ribot!*

N. de Covert-Spring